

DRAGHELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:
VASILE I. OSTOIA

Redacția și administrația:
ARAD, str. Popa Ion Rusu Nr. 3. Telefon 1991

Electrificarea brutăriilor

Cu 30 de ani în urmă, când strada Gojdu din Arad era socotită ca periferie și încă nu avea palatele actuale cu mii de chiriși, a fost admisibil a se elibera autorizațiile de funcționare a brutăriilor din această stradă, fiindcă fumul ucigător și putoarea infernală care iese din hornul brutăriei, care infectând atmosfera din jurul străzii Gojdu, periclitează sănătatea cetățenilor în apărarea cărora pleddăm, nu putea găsi victime ca și azi.

Dar azi, după întocmirea numeroaselor legi și instrucțiuni în vederea apărării stării sanitare a cetățenilor, și ținând cont de progresul uriaș al tehnicii, autoritățile în drept ar avea datoria de a se ocupa și de problema modernizării brutăriilor din Arad, — cece în străinătate s'a făcut cu mulți ani

în urmă, — și a le interzice ca în centrul orașului să se mai servească de cuptoare cari se încălzesc cu lemne.

Să li se impuie, — ca și în alte orașe din țară, — să se folosească pe viitor de curent electric fiind mai igienic, iar în ceea ce privește diferența de preț, aceasta nu este considerabilă, — fiindcă energia pentru industrie costă numai câțiva bani pro Hwore, iar pe de altă parte, cu electricitate se coace atât pâinea cât și cornurile mai rapid, mai frumoase și în special mai igienic.

Deci pentru sănătatea cetățenilor este de dorit ca brutăriilor din centru să li se impuie din oficiu electrificarea, ca centrul orașului pe viitor să nu fie inundat de fumul ucigător și infernal produs de hornul brutăriilor. V. I. Ostoia.

Intrunirea radical-tărănistă dela Brașov

Discursul dlui Gr. Iunian.

Săptămâna trecută organizația județeană a partidului radical țărănesc a ținut o mare întrunire populară la Brașov.

Au luat parte dnii: Lt. colonel Petre Popescu, Dem. I. Dobrescu, av. Radu Olteanu, președintele organizației județene Brașov, Vasilescu, secretarul general al org. Brașov, deputat Dimitrie Vlad, Leon Rădulescu, președintele org. din Buzău și secretarul partidului, Filuță Popescu, președintele organizației de Verde, Horia Roman, ing. Titi Constandache, președintele organizației de Ilfov, și alții.

După cuvântarea dlor: Avocat Radu Olteanu, Tudor Ionescu, Dem. Dobrescu, Lt. colonel Petre Popescu, ultimul ia cuvântul d. Grigore Iunian, spunând:

„Cinstită adunare! La această oră târzie caut să vă explic cîteva lucruri necunoscute. Nu suntem un partid înțeles. M'am despărțit de un partid care ne da demnități. Am fost invinuiți că împingi de gărgăuni ne-am despărțit de ei. Dar eu cred că în acel partid nu există loc pentru oameni de treabă. Mai întâiu fiecare ar trebui să aibă respect pentru sine. Au fost prieteni cari ne-au îndrumat spre casa de sănătate. În 1932 noi am plecat.

Noi credeam că în țara românească e loc și pentru un partid de oameni cum se cade și pentru un partid de idei Răspunderea față de dv. ne obligă să nu vorbim de promisiuni. Fiecare pas cel-l facem, cu oricâtă greutate e făcut și cât de incet ar fi, să fie totuși făcut înainte.

Avem curajul să stăm în fața tuturor adversarilor noștri. Nimeni nu poate pune la îndoială cinstea gândului nostru.

Pentru ce luptă partidul țărănișt radical

Luptăm pentru ridicarea clasei muncitorești și nu ne-am abătut din drumul trasat.

Am luptat de acum cinci ani pentru restabilizare. Am fost amenințați cu pușcări. Nu-mi era frică de pușcării căci acolo m'aș fi întâlnit cu alți oameni în aceeași situație cu mine. Cu Radu Olteanu. Am luptat pentru redresarea economică, contra stării de asediu care în alte țări unde au fost într'adevăr turburări grave, aceasta s'a ridicat după 24 de ore dela restabilirea liniștei. La noi s'a permanentizat. Pentru ce stare de asediu? Pentru ce cenzură? Lumea își caută dreptatea pe căi pașnice. E drept că acestea sunt azi închise.

Problema succesiunii.

D. Iunian spune, că toate partidele cer guvernul pentru ele. Dacă noi am avea o colaborare, am putea fi la putere mâine. Dar refuzăm orice colaborare cu aceste partide compromise. Cerem guvern de alegeri. Nu vom face compromisuri cu ideile și credințele noastre. Suntem contra rotativelor de guvernare. Compromisuri nu vom face, cu riscul de a fie goșiți din viața politică. Dacă în loc de democrație ar veni o falsă democrație și va compromite ideea, atunci va veni un regim personal sau puterea executivă își va întinde puterea în toate domeniile. Răspunderile și consecințele să cadă asupra altora, nu asupra noastră. Nădăjduesc, accentuiază d-sa, că nu voi fi rău înțeles.

D-sa își termină cuvântarea ale cărei ultime cuvinte sunt acoperite de aplauzele prelungi și entuziaste ale asistenței.

Școala și educația

O problemă mult desbătută și actuală constituie legătura dintre școală și societate.

Se pune, adeseori, întrebarea dacă partea cea mai mare de vină, pentru anumite scăderi ce se observă la tineretul școlar de pe băncile liceelor și celorlalte școli secundare, cade asupra școlii sau asupra societății?

Societatea, reprezentată prin familie, adică prin părinții elevilor, a găsit mai comod să dea vina pe școală. Or, pentru buna creștere a tineretului școlar se cere o colaborare strânsă între școală și societate.

Căci, ce-l de vină școala dacă elevii, imediat ce părăsesc edificiul școlii, unde li se dau sfaturi și precepte bune și li se spune să aibe cultul cinstei și al adevărului, — cad într'un mediu unde exemplele rele abundă și în jurul lor văd lăfăindu-se necinstea și domnind minciuna?

Educația cu adevărat esențială este aceea pe care o primim în căminurile noastre, printrucă mediul ambiant are mai mare înrăurire asupra formării caracterului, prin exemplele date decât școala.

Prin educație se înțelege și educarea caracterului. Ceeace în mare măsură se poate face în mod mai eficace prin exemple, căci noi cu toții, ne lăsăm prinși de caracterul, de moravurile, de obișnuințele și de părerile celor cari ne înconjoară.

Bunele principii pot avea o mare înrăurire, dar bunele exemple au una și mai mare, arătându-ne instrucția în mișcare, înțelepciunea la lucru.

Educația, pe care societatea o dă membrilor ei și care constă în pilde de muncă, de purtare, de perfecționare, de control asupra ta însuși, într'un cuvânt, în tot ceea ce năzue a disciplina cele mai înalte însuși ale omului și a-l face în stare să-și îndeplinească îndatoririle și treburile vieții, cece se numește educația genului uman, este educația care nu se poate dobândi din căr-

ți, ci și numai prin pilde. Căci pilda este cel mai puternic instructor din lume, iar școala ei este aceea a vieții practice, unde învățătura se dă prin acțiune, totdeauna mult mai convingătoare decât vorba. Bunele sfaturi au, desigur, greutatea lor, dar dacă nu sunt întovărășite de bunele pilde, n'au decât o înrăurire slabă. Pilda, chiar în lucrurile triviale în aparență, are o însemnătate cu atât mai mare, cu cât se amestecă fără încetare în viața altora și contribuie neîndoelnic în bine sau în rău, să le formeze caracterul. Astfel vedem caracterul părinților reproducându-se în copiii lor precum și pildele de disciplină, de muncă, de stăpânire de sine pe care ei le-au dat în fiecare zi.

Simplul fel firesc de a fi și de a lucra al unui tată sau a unei mame, sunt deajuns ca să dea caracterului unui copil o emblemă care nu se va șterge niciodată. Deaceea nu se poate invinui școala pentru maniera și caracterul unui copil și tot din acest motiv se impune o colaborare strânsă între școală și societate, adică familie, printrucă bunele sfaturi, dela școală, pot eventual în familie sau în cercul prietenilor, prin relele pilde să dărâme cu o mână ceea ce s'a zidit cu cealaltă. Tot de aici și însemnătatea alegerii tovarășilor cu cea mai mare grijă, căci e mai bine să fii singur, decât într'o tovarășie proastă.

Dar, dintre toate educațiile, cea mai înaltă și cea mai folositoare este aceea pe care cineva și-o dă sie însuși.

(Continuare în numărul viitor.)
ANOS.

Goeva din Arad

Din pricina grevei tipografilor din Arad, declarată în seara de 15 Septembrie a. c. suntem nevoiți să apărăm — până la aplanarea conflictului declarat între patroni și lucrătorii tipografici, care e încă în toată — în condițiile actuale.

Köves „László” doctor și încă avocat, își face de cap

IV.

Am arătat în mai multe rânduri cine este avocatul dr. Köves, care prin obrăznicia sa, ne-a obligat să ne ocupăm de el. Ne continuăm obligația și căutăm a-i face un portret cât mai perfect posibil.

Tot acest doctor și încă avocat, și-a permis să semneze un act pe care l-a înaintat Justiției Române în limba repositului Attila, adică „László”, foarte corect în limba maghiară și nu Ladislau că suna prea greu pentru urechea ticăloasă a d-sale și nu putea face pe placul vecinilor cu care cochetează de multă vreme.

Că acest impostor de avocat pregătește ceva și nu este sigur cât timp va putea rămâne în această țară care este unica pe glob, capabilă să tolereze impertinența tuturor blestemăților cari subminează pacea și siguranța acestei țări, o dovedește faptul, că la 29 Septembrie a. c. în biroul avocatului dr. Timar, — frate de cruce cu acest faimos dușman al țării, — luându-l gura pe dinainte a divulgat că „Pentru asigurarea viitorului și-a cumpărat pământ în valoare de un milion lei la Harka”.

Deci banii câștigați în România îi duce în străinătate, oare la percepție acest faimos dușman al țării plătește impozitul impus la scadență, sau aici cerșește amănări spunând că este sărac și lipsit de venit, deci nu poate plăti birul la timp. Adevărul însă este, că banii îi plasează în străinătate.

Pe de altă parte avem îndrăzneala de a ne interesa, ce fel de legătură a existat în trecut și există probabil și azi între spionii ungarilor evadați din arestul Parchetului Arad și între „distinsul” încă avocat dr. Köves „László”, fiindcă după sosirea evadaților în Ungaria, imediat i-au trimis d-sale o scrisoare, cece arată că trebuie să fi fost o oarecare legătură între dr. Köves și între evadați. Faimosul avocat bineînțeles a depus această scrisoare autorităților în drept, dar acest fapt încă nu dovedește, că n'ar fi primit eventual și altă corespondență.

În lipsă de spațiu, în numărul viitor vom arăta câteva fapte grave în sarcina lui, cari ne dau tot dreptul de a bănui pe faimosul jidov și încă avocat Köves „László”.

Horticultorul.

Informațiuni

La 25 Octombrie a. c. se va face, în cadrul unei solemnități deosebite, înălțarea la gradul de sublocotinent a Marelui Voevod Mihai care împlinește vârsta de 16 ani.

Ministerul Apărării Naționale a hotărât ca pe viitor să nu mai admită înscrierea la examenul de intrare în Școlile pregătitoare de ofițeri a tinerilor care nu posedă diploma de bacalaureat la data înscrierii. Nu se va mai aproba trecerea examenului sub rezerva prezentării ulterioare a diplomei de bacalaureat.

Primăria Municipiului Ploești aduce la cunoștința generală că, s-a înființat în orașul Ploești, un târg anual pentru vânzare și cumpărare de vite și zarzavaturi, care va funcționa dela 20 Octombrie până la 26 Octombrie 1937.

D. Grigore Iunian, președintele partidului radical-tărănist, s'a reînțors în capitală și va avea, zilele acestea, o consfătuire cu colaboratorii d-sale principali.

La 31 Octombrie a. c. vor avea loc la Iași mari festivități cu ocazia desvelirii monumentului lui I. G. Duca.

Monedele de 100 lei, retrase din circulație, își pierd orice valoare dela 26 Octombrie a. c. În cosecință nu vor fi primite nici la plata impozitelor.

În zilele de 23 și 24 Octombrie a. c. se va ține la „Asociațiunea generală a medicilor” din str. Izvor din București, congresul medicilor și chirurgilor de spitale și dispensarii.

Ministerul sănătății a autorizat ținerea acestui congres și a încuviințat trei zile permisie tuturor medicilor din capitală și din țară, care vor participa la dezbateri.

București. Maestrul George Enescu va dirija cele nouă simfonii ale lui Beethoven.

Ministerul educației naționale atrage atenția elevilor particulari de curs secundar și comercial că înscrierile se pot face numai până la 1 Noiembrie.

Cererile de înscriere adresate școlilor, după această dată, nu vor fi luate în considerație.

Ministerul Educației Naționale a primit reclamații că la unele școli secundare profesorii și-au aranjat orele la aceeași clasă în câte trei zile consecutive, ca astfel să poată fi liberi în restul săptămânii.

Această aranjare nefiind pedagogică și contrar regulamentului, ministerul a dispus ca inspectorii școlari să inspecteze școlile cel mai târziu până la 10 Noiembrie și să impună orariul reglementar.

În ziua de 21 Noiembrie a. c. va avea loc la Câmpulung (Muscel) congresul oierilor din țară.

Conducta de petrol ce leagă Irakul cu marea Mediterană a fost sfărâmată în mai multe locuri, în apropiere de Nazaret.

Se aduce la cunoștința publicului că prin decizia Ministerului Sănătății s'a hotărât ca stațiunea balneară „Băile Heroulane” să se numească de aci înainte „Băile Termale Mehadia”.

D. prof. dr. Iuliu Hațeganu a fost numit inspector general al asociației nou înființată „Straja Țării”.

D. dr. N. Lupu a plecat la Valea Călugărească, la via fratelui d-sale, unde va rămâne câteva zile.

D. V. P. Sassu Ministru de Justiție și ad-interim la Agricultură și Domenii se află la Câmpina, unde este gripat.

D-sa este obligat să stea mai multe zile în casă.

Paris. În cercurile biroului Expozițiilor Internaționale care se va întruși la Paris în ziua de 26 Noiembrie a. c., se afirmă că este posibil ca să se ceară autorizarea redeschiderii Expoziției din Paris, în 1938.

București. Ministerul de Interne a interzis intrarea și răspândirea în țară a ziarului german „Der Kampf” care apare în orașul Toronto din Canada; deasemenea a broșurilor apărute în biblioteca „Publications de la Revolte” și „Temps Nouveaux” din Franța.

S'a semnat decretul pentru angajări, lichidări, ordonanțări, și plăți de salarii și pensii pe luna Octombrie 1937.

Cărți-nou, „Simfonia vieții mele” de Ion Negoiu.

D. Gh. Tătărescu, președintele Consiliului de Miniștri, a fost decorat cu „Colanul serviciului credincios” decorație care se acordă pentru prima oară la noi.

Brașov. Duminecă, 17 Octombrie, s'au avut loc la Brașov o mare intrunire a partidului radical-tărănist la care a luat parte și d. G. Iunian șeful partidului.

Consiliul Facultății de Litere și Filosofie din București a hotărât să confere M. S. Regelui Carol II. și I. P. S. S. Patriarh Miron, titlul de „doctor honoris causa” pentru merite oratorice.

Dela 26 Octombrie a. c. vizitatorii la târgul de toamnă din Arad vor avea 50% reducere din taxele tarifului de tren personal. De această reducere vor beneficia numai acei ce vor pleca din stațiunile din cuprinsul județului Arad.

D. Gh. Tătărescu, președintele Consiliului de Miniștri a fost avansat la gradul de Lt. colonel în rezervă pe data de 15 Octombrie a. c.

La Ministerul de Finanțe s'a întocmit textul unui decret regal, care a și fost semnat, pentru modificarea statutului „Casei Naționale de Imprumut pe Amanet” în vederea extinderii operațiunilor cu cartelele de pensuni și titluri.

URANIA

Cinematograful de Șlagăre

5, 7.15 și 9.15 seara

„S'au cunoscut în luna Mai”

Cel mai impresionant și mai artistic film al mult simpatizaților

JEANETTE MACDONALD

și

NELSON EDDIE

No. 1722/1937.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică, în sensul legii LX. din 1881 §102 respective LXI. din 1908 § 19, că lucrurile următoare ș. a. 1 jireadă de fân cca. 8—4 vagoane, care în urma deciziei No. 1722 din anul 1937 al Judecătoriei Ineu s'au sechestrat în Ineu în favorul următorului Pantea Gheorghe repr. prin avocat Dr. Gheorghe Hențiu împotriva următorului Asociația urbană de pășunat locuitor din Ineu pentru încasarea capitalului 5667 Lei și acces. prin execuție de escontentare, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea licitațiunii, pe baza deciziei invocat, se fixează termen pe 30 Octombrie anul 1937 la orele 15 p. m. în comuna Ineu la locuința următorului și toți, cari au voie a cumpăra, sunt invitați prin acest edict, cu observarea

aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL. din 1881 § 107 și 108, celor cari dau mai mult, pe lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat face 5667 Lei capital, dobânzile legule scotind din 27. III./1933 iar speșele până acum stabilite de 13160 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI. din 1908 § 20 și anume în favorul lui Balazs Dimitrie din comuna Ineu, repr. prin Dr. Vostnariu, pentru suma de 5000 lei cap. și secesorii.

Ineu, la 12 Octombrie 1937.

Indescifrabil.

Delegat judecătoresc Grefier.

S'a deschis cel mai elegant Caffé-Restaurant

Jazz și muzică de țigani până dimineață.

A U E R

ARAD, str. Duca 3 (fostul local Madár).

Prețuri foarte modeste!

Prețuri foarte modeste!

Mobile „GARAI”

bune,

leftine,

moderne

și cu înlesniri de plată la

„HALA DE MOBILE”, Arad, Piața Avram Iancu 15.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD

Publicațiune

pentru tratare prin bunăinvoială.

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 9 Noiembrie 1937, ora

11 a. m.

va ține ședință pentru tratare prin bunăinvoială, în biroul Serviciului economic al primăriei, camera Nr. 59, în fața Comisiei de licitații, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de zidărit și învelit cu țiglă ce se vor executa la edificiile publice în decursul anului bugetar 1937-1938.

Licitațiunea se va ține în confor-

mitate cu normele de licitații, publicate în Mon. Of. Nr. 127—1931.

Ofertele se vor preda în plic închis în ziua și la ora fixată în prezenta publicațiune, însoțite fiind de garanția prevăzută de caetul de sarcini, în numerar sau efecte garantate de Stat. După deschiderea ofertelor se va supra licita și oral, începând strigarea dela prețul găsit mai avantajos. Ofertantul va trebui să declare în ofertă, că cunoaște și acceptă condițiunile de licitații și ale caetului de sarcini, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei.

Arad, la 12 Octombrie 1937.

Nr. 26. 946—1937.

PALATUL CULTURAL

Asociația Amicii Copiilor, aranjează sub patronajul Doamnei Viorica dr. Coțioiu Sâmbătă, 30 Octombrie 1937, ora 21 concertul de gală

MISCHA ELMAN

la pian Vladimir Padwa. — Bilete la firma Albert Szabó, Arad, Bdul Regina Maria, telefon 12—39.

Priviți noile stafe de toamnă în vităină

Și fără obligația de cumpărare vă invită

A. CSONT, ARAD

croitorie pentru domni

STOFE Bărbătești mare asortiment la postăvăria

(Palatul Băncii Românești Credit pe 6 luni cu biletele Consum și Inlesnirea

A D A M

Apelul Băncii Populare din Arad

Banca Populă „Spiru Haret”, societate cooperativă de credit și economii din Arad, publică apelul de mai jos, care merită toată atenția și sprijinul întregii suflări românești.

După preluarea stăpânirii dela Unguri, în cuprinsul frământărilor de organizare a instituțiilor culturale și administrative, — învățătorii, cu situația lor strâns legată de vatra familiară a celor ce formează temelia societății și imprimă caracterul național al patriei, — se inspiră de idealul emancipării economice prin cooperatie și cu concursul profesorilor, funcționarilor administrativi, a meseriașilor, comercianților și plugarilor însoțitiți de cauză, puseră temelia unei bănci populare cooperative, cu un caracter mai mult altruistic național decât comercial.

Instituțiunea și-a început activitatea la 20 Mai anul 1928 cu un capital social foarte modest de abia 49.000 Lei — adoptând ca firmă numele „Spiru Haret” al nemuritorului ministru al Instrucțiunii publice din vechiul regat, care se puse în fruntea mișcării cooperative române și a consacrat-o ca mijloc de educațiune națională, cu scopul de a emancipa de sub jugul bitoritorilor dela sate poporul sărăcit, — și și-a încheiat ultimul bilanț la 31 Decembrie 1936 cu suma de aproape Lei 4.000.000.

Adevăratul rezultat este însă reoglindit prin faptul, că, în cursul celor 15 ani de activitate, instituțiunea a rulat între asociații săi — exclusiv Români — împrumuturi ieftine de investițiune, întreprinderi și întreținere de peste Lei 12.000.000; a cultivat sentimentul economiei și a replătit — spre deosebire de celelalte bănci cu caracter comercial — toate depunerile spre fructificare în întregime, scăpând economiile bisericilor, școalelor, văduvelor și ale orfanilor de speculă.

Pentru deplină orientare, comunicăm că, deasemenea de binefacerele acestei modeste instituții s'au împărțit: 10 preoți, 46 învățători, 37 profesori, 18 juristi, 9 medici, 5 ingineri, 17 militari, 116 funcționari, 78 meseriași, 25 comercianți, 87 muncitori și 267 plugari, de tot 665 frați de un sânge și o lege, din acest oraș de graniță cu minoritari binesituați și Români abia infiripați după emanciparea din robia seculară ce ne-a lăsat numai cu suflul în oase.

Meritul pentru aceste rezultate îl au aceia cari au administrat instituțiunea constincios, având tăria să reziste vitregiilor timpului și să nu se lase intimidati de greutatea începutului. Demni de recunoștință și deosebită atențiune sunt și societarii debitori, cari — cu excepțiunea alor 31, căzuți în mregele ademenitorilor ce pescuiesc în apă tulbură — au abzis de beneficiile legii de asanare agricolă și urbană. Ei au adus acest sacrificiu din sentiment altruistic național, cu scopul de a salva prestigiul cooperativei — instituțiunea ca atare, spre a o avea ca scut pentru dănsii și următorii lor și în viitor.

În situația dată banca populară „Spiru Haret”, care dispune de un capital deplin vărsat, aproape un milion și și reluază între societarii săi împrumuturi obicinuite deplin garantate, de aproape 4 milioane lei cu dobânzi de 9.5% și plătiind depunătorilor 5% — face apel către toți românii din Arad, către conducătorii destinelor Ne-

mului, să-i dea tot concursul, ca instituțiunea fragedă de acum, să devină un focar de energie românească, care să radieze căldură, lumină cunoștiințe și sentimente românești și creștinești asupra tuturor fiilor misericordiei noastre strămoșești, în acest oraș de graniță cu reminiscențe sfinte din trecutul Neamului nostru românesc.

Poate să intre în această horă românească ca societari și cel mai sărac român cu o parte socială de 500 lei plătită în curs de 2 ani.

Să și fructifice barem o mică parte din economiile sale la această instituțiune tot românul binesituaat și toate instituțiile românești, contribuind prin această la promovarea emancipării neamului, pentru că toate disponibilitățile se plasează în întreprinderile societărilor — exclusiv români — spre a-i ridica și întări spre binele Neamului al Bisericii și a Patriei.

Vrem să stăm în ajutorul românilor la luarea în întreprindere a Jiferitelor lucrători și arândarea punurilor publice de către autorități.

Vrem să sprijinim industria și comerțul românesc, contra străinilor cartelați în dauna intereselor românești.

În special vrem să întindem mână de ajutor grabnic celor surprinși de evenimente extraordinare în familie, ca să nu fie nevoiți a se arunca în brațele străinilor, cari — folosind privilegiul — îi exploatează, ba îi mai și instighează contra neamului și a instituțiilor naționale din cari fac parte și de cari au să se folosească la asemenea ocaziuni.

Vrem să îndrumăm toate energiile spre moara intereselor noastre naționale.

În această operațiune de extraordinară importanță avem nevoie de concursul individual al fiecărui român.

Cel mai buh serviciu l-ar putea face cei ce dispun de capitaluri sau administrează fonduri și fundațiuni, dacă ar fructifica o parte din acelea în această instituțiune cooperatistă cu scop altruistic-național, în măsura răspunderii ce o are și a încrederei de care a dat dovadă și până acum prin replătirea depunerilor la timp și fără nici o reducere.

Pentru cunoștiință, publicăm și comunicăm acest apel al Consiliului de Administrație tuturor celor ce au dat dovadă prin fapte de sentimente ce le nutresc pentru Biserică, Neam și Patrie.

Cu stimă și devotament:
Președinte:
Iosif Moldovan f. inspector școlar,
Vicepreședinte:
Liviu Albu profesor de liceu,
Consilieri:
Dr. Nicolau Popoviciu prof. Academia teologică,
Vasiliu Dârlea, f. consilier economie la primărie,
David Belinț f. revizor școlar,
Adam Dragoș prof. la școala normală,
Dimitrie Stoian meserias,
Gheorghe Morgovan plugar,
Nicolau Truța plugar,
Censori:
Gheorghe Muntean comerciant liberar,
Iosif Nicolau maestru croitor.

Citiți

„Drapelul”

Decoratii

Prin decretul regal No. 1906 din 18 Aprilie 1937, publicat în Monitorul Oficial No. 229 din 4 Octombrie 1937, s'a conferit medalia „Răsplata muncii” pentru activitatea desfășurată pe teren școlar și cultural domnilor:

Dr. Crișan Aurel, avocat, fost

prefet, Aradul-Nou, clasa I-a.

Dr. Ștefănică Florian, prim-pre-

tor al plășii Aradul-Nou, clasa I-a.
DI. Ugrin Vichentie, președintele comitetului școlar, Aradul-Nou, clasa I-a.

Aducem pe această cale felicitările noastre noilor decorați.

No. 8220/1937.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștiința publică, în sensul legii LX. din 1881 § 102 respective LXI. din 1908 § 19, că lucrurile următoare ș. a. 85 măji grâu, plug de fier, 1 batoză și altele care în urma deciziei No. 3747 din anul 1936 al Judecătorei Ineu s'au sechestrat în Ineu în favorul următorului Dr. Gheorghe Hențiu împotriva următorului Șiclovan Nicolae locuitor din Ineu pentru încasarea capitalului 5600 Lei și acces. prin execuție de escontențare și cari s'au prețuit în 18.500 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei invocat, se fixează termen pe 11 Noembrie anul 1937 la orele 16 p. m. în comuna Ineu la locuința următorului și toți cari au voie a cumpăra, sunt invitați, prin acest edict, cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL. din 1881 § 107 și 108, celor dau mai mult, pe lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat face 8609 Lei capital, dobânzile legale socotind din 16 August 1936, iar speșele până acum stabilite de 960 Lei și pentru această cerere 250 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI. din 1908 § 20.

Ineu, la 18 Octombrie 1937.

Indescifrabil.

Delegat judecătoresc Grefier.

Se caută a

economă tânără pentru provincie, salar după învoire. A se adresa Arad, str. Simion Bărnuțiu Nr. 10, lângă Spitalul de Copii, OLARIU.

Sprijiniți munca românească

Dacă freți ca muncă românească să fie răsplătită, dacă vreți să sprijiniți comerțul românesc, dacă vreți ca și românul să se poată ridica în țara lui pentru a putea servi pe cei de-un sânge cu el, fără să-i înșele cu mărfuri proaste și scumpe, dacă vreți ca să aveți conștiința că ați contribuit și d-voastre la ridicarea prestigiului comerțului românesc în această țară, fapt depe urma căruia veți profita, dacă vreți să puneți umărul pentru a împinge această țară cu un ceas mai de vreme la locul ce i se cuvine ei și fiilor ei căror părinți și-au vărsat sângelul pentru o Românie bogată și frumoasă a românilor, dacă însăși vreți să vă aprovizionați dintr'o măvălie românească, nu evitați și nu uitați să cercetați magazinul MOTIU din colțul străzii Mețianu cu piața Avram Iancu, Arad și vă veți convinge că, sprijinind comerțul românesc veți ajunge și D-voastre să fiți cât se poate mai mulțumiți.

Rentele Improprietărilor
pentru plata datorțiilor din
reforma agrară

cumpărați cel mai
avantajos la

BANCA

Goldschmidt

Arad, Strada Eminescu 4.

„Maytime”

(„Ne-am cunoscut în luna Mai”)

Este demn de marea reclamă ce i s'a făcut. Dacă v'am povesti acțiunea n'am reuși să vă redăm decât infinit de șters frumusețile pe cari le-am văzut și impresiile pe cari le-am simțit.

Cei cari știu ce însemnează să auzi cântând pe Jeanette Macdonald în duet cu Nelson Eddy, cei ce apreciază apoi jocul atât de magistral al acestor 2 artiști (ceea ce nu se întâmplă des cu cântăreții), trebuie să știe că acest minunat film care este Maytime, a încadrat aceste valori singure suficiente pentru a interesa în cel mai înalt grad pe iubitorii de frumos, într'o acțiune plină de emoții pentru spectator.

Iată de ce, indemnăm pe toți cei cari vor să trăiască două ore de vis de adevărată incantațiune sufletească, să nu scape ocaziunea de a vedea acest minunat film.

Silue te

În filmele de poventență germană nu prea avem multă încredere. Doar cele vieneze se ridică peste ele, dar nu până la nivelul celor franceze sau americane. Totuși „Siluete” a reușit să ne cucerească toate elogiile și din toate punctele de vedere.

Sufletul spectatorului este atât de hărțuit dealungul unei probleme, până la sfârșitul filmului, încât happy-end-ul este într'adevăr bine venit. Iar faptul că suflul și se lasă prins de film, este cea mai bună doradă că filmul este din cele mai bune ce se pot vedea.

SELECT

Orele 3, 5, 7.15 și 9.15 seara,
Automat: 18—84

Trei vedete fermecătoare:
LULI VON HOHENBERG,
LISL HANDL,
ANNIE MARKART
în filmul spectacular,
plin de acțiune

SILUETE

(Lydia Sanina)
Producția: Walter Reisch

Dr. VIUA SALVATOR medic
primar director al Institutului Ob-
stetric de stat, reîntorcându-se din
concediu și-a reluat consultațiile.

Pagina sportului

Partidele Divizionare de Duminică

Gloria joacă în Arad cu învingătoarea „Crisanei”-
„Vulturii” din Lugoj, iar Amefa la Oradea cu CAO

Arad. În cadrul campionatului național se dispută numai cinci partide, datorită faptului că celelalte grupări dau jucători reprezentativei B a României.

Etapa de Duminecă angajează în lupte grupări cu valori deosebite. Nici o partidă nu este echilibrată. Doar întâlnirea dintre Phönix și Olimpia CFR din Satu Mare are adversari de forțe egale. Să vorbim de fiecare în parte.

LA ARAD

Gloria—Vulturii

Galben-albastrii primesc vizita merituoselor grupări lugojene Vulturii. Deosebire dintre acești combatanți, pe hârtie, pare a fi distanțată. Balanța înclină ușor Gloriei, care are avantajul terenului și... supporterilor.

Cu toate acestea, abstrăgând avantajul terenului și al... susținătorilor, Vulturii, după succesul de Duminecă dela Oradea, sunt adversari foarte serioși Gloriei: Arădanii vor trebui să se întrebuițeze serios și să utilizeze toate armele spre a răpi lugojenilor cele două puncte.

În formația Vulturilor găsim elemente de mână întâia, cum e: Popescu, Igunța, Schira, Feilinger și alții tot atât de buni ca și cei enumerați mai sus.

Vulturii joacă cu mare insufletire, practică un joc rapid și destul de tehnic. Sunt deci elemente prețioase spre a realiza succese din cele mai frumoase. Cu aceste arme, Vulturii au învins Ripensia și pe Crișana, două din vechile divizionare. Gloria a făcut pregătiri serioase în vederea acestui joc. Conducerea a supravegheat din aproape mersul pregătirilor sub conducerea d-lui Nadler. Formația care va fi opusă Vulturilor cuprinde pe: Theimler — Variasi, Volentir — Lupaș, Dobra, Baici — Igna, Rohan, Fritz, Micola, Mercea.

Tudor n'a putut fi luat în considerare pentru că cu câteva zile dela acest match a fost în manevrele regale, astfel că nu se găsește actualmente în condiția fizică necesară unui joc divizionar. Partida începe la orele 15.30 pe arena Gloria.

IN ORADEA

AMEFA—CAO

Pe hârtie AMEFA este mare favorit. Muncitorii au în față un adversar ce n'a reușit prea multe lucruri frumoase în actualul campionat, anume pe CAO.

Orădenii vor căuta totuși să încerce marea cu degetul. Și nu ne-ar mira deloc un succes al lor deoarece AMEFA nu mai deține forma din trecut. Muncitorii anunță următorul „11”: Szadovski — Kovács, Buibás — Szurdi, Szabó, Reinhardt — Cucula, Léb, Perneki, Praszler, Szaniszló.

LA TIMIȘOARA

Ripensia—Crișana

Match foarte desechilibrat. Ripensia în completă revenire la forma care a instalat-o în fruntea echipelor din țară, va juca cu Crișana, în voie. Orădenii nici nu au pretențiuni de câștig.

Vor căuta să înalțare în evitabilul, înfrângerea la scor... mare.

LA PETROȘANI

Jiul—DUIG

Se războesc două noi divizionare. Jiul beneficiind de avantajul terenului și în plus de o echipă mai bună ca a DUIG-ului, va câștiga partida. Brăilenii au șanse foarte reduse de a obține măcar un

draw.

LA BAIIA MARE

Olimpia—Phönix

Grupări de forțe egale. Numai capriciile deplasării vor putea văduvi Olimpia de cele două puncte. Un rezultat egal ar arăta valoarea reală a combatanților.

Olimpia P.T.T. primește vizita celui mai bun reprezentant al seriei anume SSMR

Arad. Pe arena Olimpia la orele 11 are loc partida divizionară dintre SSMR din Reșița și proprietara terenului. Având în vedere forma din zi în zi mai bună a Olimpiei P. T. T. precum și valoarea ridicată a oaspeților pronosticăm o întâlnire frumoasă, aprig disputată.

SSMR este echipa care n'a cunoscut înfrângeri în decursul acestui an sportiv. Are la activ frumoasa performanță din fața Electricei pe care a învins-o pe teren propriu.

„11”-le reșițan se bucură de calitățile unui demn leader. Olimpia știind foarte bine cu cine are de-a

face, va căuta să se întrebuițeze la maximum, dorind să nu întrerupă seria comportărilor frumoase. Duminecă la Timișoara, Olimpia, cu toate că a fost învinsă, a lăsat impresii din cele mai bune sportivilor timișoreni.

Antrenorul Szabó Lați este foarte optimist în privința întâlnirii și rezultatului dintre acești doi adversari. Albastrii din Micălața figurează și ei printre pretendenții la titlu, astfel că vor depune tot sufletul să stirbească prestigiul reșițanilor, să le smulgă punctele.

Toate matchurile oficiale de Duminică din Arad

Arad. Duminecă se dispută în Arad 15 partide oficiale, conținând pentru campionatele difetelor categorii. Le dăm pe toate împreună cu arbitrii:

Arena Gloria:

Orele 10 Gloria—Unirea juniori, arb. Adamovici. Orele 13.30 Reprezentativa cat. II-a—SGA, arb. Vășianu, ajutat pe tușe de Ardelean Ion. Orele 15.30 Vulturii—Gloria, match divizionar, arb. Keller din Timișoara, ajutat de Burdan și Oprea.

Arena Olimpia:

Orele 9.15 SGA—Olimpia juniori, arb. Husztik. Orele 11 SSMR—Olimpia, match divizionar, arb. delegat, ajutat de Darázs și Polaretski.

Arena Tricolor:

Orele 10 Transilvania—AMEFA juniori, arb. Mărienț Aurel. Orele 14 Transilvania—Hacoah, cat.

onoare, arb. Czégka, ajutat de Chiral și Virgiliu. Orele 15.45 Tricolor—Astra, cat. onoare, arb. Pfeifer, ajutat de Fock și Luțai.

Arena Titanus:

Orele 10.30 Tricolor—Titanus juniori, arb. Ugrin. Orele 15.30 Inventus—Titanus, cat. onoare, arb. Kubick, ajutat de Höhn și Cristea.

Arena CAA:

Orele 9.30 CAA—Astra juniori, arb. Ardelean Ilie. Orele 11.15 Hacoah—Întelegerea jun., arb. Tomi Liviu. Orele 15.30 Unirea—Sparta, cat. onoare, arb. Schneider, ajutat de Karlich și Kirschner.

Arena Banatul:

Orele 16 Banatul—Slavia, cat. II-a, arb. Kalmár, ajutat de Ciosescu.

Arena Unirea:

Orele 14 Fortuna—USA juniori, arb. Milancovici.

Evenimentul de Duminică

Cu toate că nu s'a putut realiza un match-revanșă între reprezentativele prime ale Ungariei, care se știe că are un fotbal foarte înaintat, disputa de Duminecă între România B—Ungaria B, prezintă o egală importanță, ba poate un interes și mai mare pentru publicul românesc. Și iată de ce:

Subsemnatul a fost prezent la jocul în care România a suferit înfrângerea de 2:1 din partea aleei maghiare. Și faptul că la sfârșitul jocului spectatorii au svârilit cu perne în portar, denotă că puteam câștiga, cu ceva mai multă râvnă. Pentru că dacă spectatorii bucureșteni cari sunt cât se poate de obiectivi, ar fi văzut că ungarul câștigat susținut de o superioritate vădită, desigur că n'ar mai fi avut nici un

rost și nici o explicație revolta lor. Prin urmare, este lucru hotărât că, dacă ai noștri erau numai cu ceva mai atenți și mai siguri de ei, am fi putut câștiga, mai ales având în vedere că am condus multă vreme cu diferență de un punct, foarte valoros într-o partidă strânsă cum a fost aceea.

Tocmai din acesta motive și știind că minoritarii din echipa de atunci n'au fost legați sufletește de victoria teamului care purta tricoul național român, credem că partida de Duminecă susținută din partea noastră numai de români, va fi cu atât mai interesantă cu cât vom avea de văzut dacă insufletirea poate fi într'adevăr un element atât de hotărâtor cum credem noi, într-un joc de o valoare atât de ridicată.

Vrem să știm dacă și o echipă formată din elemente românești numai, va fi în stare să lase să-i treacă printre degete o victorie, dacă nu cumva se va vedea dela început o diferență de capacitate de care nu pot fi apoi învinuți nici jucătorii și nici nimeni altul. Dar nădăjdum că echipierii pe cari oficialitatea noastră fotbalistică a căutat să-i aleagă așa cum a crezut mai potrivit, își vor face în întregime datoria, arătând că elanul împreunat cu știința care nu ne lipsește în măsura în care s'ar crede, pot aduce României o victorie prețioasă.

Lotul care ar da forma definitivă a echipei ar fi cam acesta: Iordăchescu (Venus) — Sfera (Venus), Felecan (Victoria) — Munteanu (Victoria), Sucitulescu (Unirea Tricolor), Davila (U) — Ploșteanu (Venus), D. Gavrilescu (Venus), Cociuban (Victoria), Petea Vălcov (Venus) și Dică Popescu (Sp. Studențesc).

După cum se poate vedea, toți jucătorii sunt sau din Cluj sau din Capitală.

În ceea ce privește echipa maghiară, ea va avea formația aceasta: Csikos (Phöbus) — Miklósi (Szürketaxi), Fekete (Phöbus) — Gyarmati (Szeged F. C.), Balogh (Nemzeti), Szalay (Nemzeti) — Röck (Phöbus), Finta (Bocskai), Kisalagi (Nemzeti), Turai II (Phöbus) și Horváth (Nemzeti).

Așa dar echipa maghiară este aleasă din cinci cluburi. Și cuprinde elemente de cari se leagă cele mai mari speranțe ungurești, mai ales în ceea ce privește apărarea imediată. Iată dar că formația noastră nouă și preaputîn încercată va fi pusă în fața unei misiuni atât de grele, va avea de trecut un nespun de greu examen, pe care credem totuși că-l vă trece cu succes.

Chinezul—D. U. I. G.

Luându-se în discuțiune la C. C. N. incidentele petrecute la jocul dintre Chinezul și D. U. I. G., s'a hotărât ordonarea unei anchete la fața locului.

Venus—Ripensia la 10 Noembrie.

Când s'a alcătuit programul matchurilor divizionare, câteva dintre acestea au rămas fără a le fi fost fixată data. Printre ele este și întrecerea dintre Venus și Ripensia, programat la Timișoara. Cum până la 29 Noembrie nu sunt alte date libere, cele două grupări au hotărât să joace pentru Campionatul divizionar la data de 10 Noembrie tot la Timișoara. Conducerea grupării Venus a și înaintat C. C. N.-ului o cerere în acest sens.

Toma Aurel a plecat la Paris.

Excelentul puggilist român Toma Aurel a plecat la Paris, având în vedere că pentru sezonul din iarnă i s'au propus în Franța mai multe matchuri. În mod mai insistent se vorbește de o partidă în compania lui Baltazar Sangchili campionul mondial la categoria cocoș.

Dacă — poate că spaniolul este exagerat de pretențios — se va ajunge la un acord, matchul va avea loc la „Palais des Sports”.